

红色热土焕新颜

——再访陕甘宁革命老区

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

县城广场上，豪迈的陕北民歌唱响幸福生活；农家果园里，小苹果长成产业；六盘山下，新鲜蔬菜与数据中心的算力服务共同“生长”……行走在陕甘宁革命老区，处处新貌让人欣喜。

2015年2月13日，习近平总书记在陕西延安主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会，同来自陕西、甘肃、宁夏的24位县委书记一起，共商革命老区脱贫致富奔小康的大计。

牢记谆谆嘱托，不负殷殷期望。经过多年发展，这片红色热土不断努力描绘民生殷实、产业兴旺、生态优美的新画卷，映照看共产党人的如磐初心。

一诺千金：让老区人民都过上幸福美满的日子

陕甘宁革命老区在我们党历史上具有十分重要而特殊的地位，它作为土地革命战争时期创建的红色革命根据地，是党中央和红军长征的落脚点，也是党带领人民军队奔赴抗日前线、走向新中国的出发点，锻造了伟大的抗战精神、延安精神。

饮水思源，不忘老区，这是共产党人对老区人民的庄严承诺。

陕北榆林市清涧县，喜庆的陕北民歌在县城“口袋公园”唱得热闹：“滚滚的米酒炕头摆，酒曲曲豪迈地上来；新农村修得连成排，信天游唱红新时代……”

歌词映照生活变迁。“这几年，不少原来的荒地和闲置地块得到重新规划，改造为城市公园，为群众增添了休闲好去处，县城面貌大为改观。”清涧县住建局副局长

贺峰说。从城市建设到交通出行，从看病就医到养老照护，点滴之间折射陕甘宁革命老区群众生活的日新月异。

这是延安市一份特殊的民生实事清单：免费为全市一线环卫工人提供早餐；全市18周岁及以上困难残疾人生活补贴标准从每人每月60元，提高至每人每月100元；向13个县（市、区）学校定向培养300名地方公费师范生……

近年来，对老区的投入支持力度持续加大，系列政策举措惠民生、纾民困、解民忧。

临近中午，宁夏盐池县振兴社区的社区食堂饭菜飘香。“我和老伴儿是这里的常客，两个人一顿饭才花16块。”82岁的饶良会说，“社区食堂让老年人吃饭不发愁，也解决了孩子们的担忧。”

盐池县民政局副局长焦风东说，这样的社区食堂在全县已有40家，“明厨亮灶”让老人就餐放心、安心。

在甘肃庆阳市，连续多年民生支出占一般公共预算支出的80%以上，并且率先在全省启动医院医保窗口“一站式”结算和“先看病后付费”，基本医疗保险覆盖率保持在95%以上。

在陕甘宁革命老区，山乡巨变的同时，老区人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

勠力同心：以产业振兴点燃老区发展引擎

地处西北一隅，不沿海、不靠边，再

加上气候干旱少雨，产业基础薄弱一度困扰陕甘宁革命老区发展。

再访陕甘宁，从田间地头到算力机房，许多“意想不到”让人重新打量这片土地。

延安市洛川县，顶端果业公司生产车间内，数条智能选果线正在为一颗颗苹果“体检”，达标的苹果会按照着色度、糖度等不同指标分门别类打包发货。

作为全国知名的苹果大县，洛川县经过多年发展，目前九成果农年均收入在10万元以上。“洛川苹果因为品质过硬，已多次飞上太空，供航天员食用。”洛川县副县长张军旗说。

产业振兴，不是单打独斗，而是产业链条上每一环的精密咬合。

“有专家上门普及新品种、下地指导种植技术，企业在家门口就把苹果包圆了，从种到卖，整个产业链条既精细又齐备，这产业咋能不好？”去年，洛川果农社二牛家的苹果净利润达到50万元。

产业振兴，也在于立足资源禀赋，发挥比较优势。宁夏固原市原州区，一筐筐产自六盘山地区的冷凉蔬菜乘“飞的”运往马来西亚、沙特阿拉伯等国家。近年来，原州区凭借独特的地理气候条件，不断探索打造中国“冷凉蔬菜之乡”，目前全产业链产值达30亿元，带动全区2.4万人就业，人均增收1.5万元。

“从一粒种、一棵苗，到水肥、管护、采收、分拣、包装，整个链条都有标准化的安全把控。”固原市农业农村局局长杨荣说，销路越来越广，靠的是标准化、品牌化。

产业振兴，更在于把准经济发展的脉搏、产业发展的浪潮。

目光转向甘肃省庆阳市，这里涌动的已不仅是地下的汩汩石油，更有澎湃的

“数据洪流”。截至2024年底，当地算力规模突破5万PFlops，算力服务已陆续延伸至长三角和京津冀地区。

“数”海搏浪筑“算谷”，庆阳转型发展、提质增效的答卷日渐亮眼。中国能建、秦准数据等行业巨头纷纷入驻地开展算力服务。中国能建中电工程副总工程师孙斌说：“庆阳融入数字经济浪潮的潜力正在不断挖掘，为这座城市的经济社会发展带来愈发深刻的变革。”

当苹果红遍山原、蔬菜香飘四海、算力链接九州，陕甘宁革命老区正以昂扬的姿态诠释发展初心，培育发展新机。

时代画卷：红色绿色交相辉映

榆林市米脂县银州街道高西沟村，行至村里最高处的龙头山上，只见绿林苍翠、松涛阵阵。眺望远处，一汪湖水在夕阳下金光点点、格外秀丽。

“村里山上光秃秃，沟底乱石头，小雨满坡流，大雨冲成沟”是高西沟人记忆中的样貌。

高西沟村的发展史，也是一部“生态保护史”。从山上缓坡修梯田、沟底淤地打坝埝，到高山远山种林木、近山阳坡建果园，再到弃耕地地种牧草、荒坡陡坡种柠条，经过多年实践，高西沟村摸索出治沟治坡的经验，成为黄土高原生态治理的样板。

如今“层层梯田盘山头、阵阵果香飘满沟”，好景色带来好光景。“游客看山看水、采摘瓜果，我们提供特色的农家饭，钱袋子一天比一天鼓。”村民高锦武说。

从陕北的沟壑纵横到塞上的荒漠戈壁，这片曾饱受水土流失和生态退化困扰的土地已换上“绿装”。

陕西绿色版图向北推进400多公里，以陕北为核心的黄土高原成为全国连片增绿

幅度最大的地区之一；甘肃环县毛乌素沙地边缘的风沙侵害得到有效遏制，逐步实现从“沙进人退”到“绿进沙退”；“宁夏蓝”“黄河清”成为宁夏人晒在各类社交平台上的热图。

绿色发展脉搏律动，绿色产业蓬勃向上。

行走在宁夏盐池县花马池镇沙边子村，不见风吹沙走的景象，只见一排排整齐铺展的草方格，曾经高低起伏的沙丘被绊住了“脚步”。

多年来，盐池坚持生态立县，依托“三北”防护林体系建设等重点生态工程，累计治理沙化土地200多万亩，森林覆盖率和草原综合植被覆盖度达18.51%和58.56%，县城周围也筑起长10公里、面积近10万亩的防护林圈。

从“黄沙窝”到“绿家园”，实现历史性逆转的同时，盐池县开始向沙要效益。

耐寒、耐旱、耐贫瘠的柠条，既是优质的防风固沙灌木树种，也可作为优质的饲料原材料。为此，盐池先后培育柠条加工龙头企业7家，鼓励饲草加工企业（合作社）流转柠条灌木林，年均产柠条30万斤以上，年产饲料4.5万吨，产值达到3600万元以上，形成了国土增绿、企业增效、农民增收的“三赢”格局。

苍翠回响处，万物共生长。

在庆阳市宁县，随着“再造一个子午岭”工程的实施，天然林与人工林连成一片，老百姓在子午岭林区外也能借林生“金”。

“算上林下养殖、林下产品加工和林下旅游，当地林下经济总产值超过5亿元，真可谓‘绿了青山、红了日子’。”庆阳市林业和草原局干部赵亚平说。

红底色、绿生态、新动能，陕甘宁革命老区正以铿锵的脚步迈向更加美好的明天。（新华社西安3月30日电）

文明服务暖人心

我市龙潭公园里的志愿者贴心帮助游客获点赞



71岁的文武刚在志愿服务站内解答游客各类问题。



中学生志愿者在公园内清理垃圾。

日报消息（全媒体记者罗妙报道摄影）“一进园就感受到贴心服务，这些年轻人既专业又细心，连石阶缝隙里的瓜子壳都不放过。柳州不仅山水秀美，年轻人的精神风貌更让人印象深刻。”近日，来

自广东省肇庆市的陈红梅与五个姐妹组成“银发旅游团”专程来柳体验民族风情，在龙潭公园得到志愿者的贴心服务后，连声赞叹。最令她感动的是使用智能机器人代步车的经历，她因误操作产生额

外费用后，志愿者仅用两分钟就帮她完成了押金和费用的全额退款。该公园内的雷锋志愿服务站，一场温暖的无声交流正在进行。71岁的志愿者文武刚正用图纸为两名听障游客指路。文武刚

不仅详细绘制了前往鲤鱼嘴遗址保护馆的路线，还贴心标注了沿途的景点位置。受助游客感激地竖起大拇指。我市龙潭公园内，志愿者们通过咨询引导、红领巾讲解、环境维护、应

急救等服务传递着文明温度。在非遗传展区，志愿者们还带领游客尝试扎染工艺、编唱文明旅游山歌，让精神文明在互动中传递。

“我们致力于提供有温度、有特色的文明旅游服务。”龙潭公园管理处客服部副部长黄雪琴介绍，节假日期间景区将志愿者数量增加至平时的两倍，并设立多个“宠粉”文明志愿服务岗，实现服务市民、游客“零距离”。此外，公园还设有可存放200余件行李的寄存处，并根据游客需求灵活增设临时寄存点，全力提升游览体验。

创建全国文明城市 我们柳州

漫画版《中国传统节日》图书主创团队进校园 讲述传统故事 增强文化自信

日报消息（全媒体记者苟诗媛报道摄影）“2009年，联合国教科文组织将端午节列入人类非物质文化遗产代表作名录，端午节是我国夏季最重要的传统节日，与春节、清明节、中秋节并称为‘中国四大传统节日’。”3月26日，漫画版《中国传统节日》图书主创团队成员霍嘉走进市羊角山小学，与全校师生共同解码非遗里的中国传统节日。

漫画版《中国传统节日》是该创作团队推出的第一套以节日为主题的漫画书，旨在引导读者从中感受中国传统节日的由来、演变、习俗，让每一个传统节日都鲜活起来。

新华文轩出版传媒股份有限公司广东分公司负责人介绍，团队创作的图书创新性地采用“知识脱口秀+情景剧场”模式，将传统文化转化为青少年喜闻乐见的视觉盛宴。该系列图书自2024年推出以来，深受青少年读者喜爱。

柳州市新华书店有限公司相关负责人介绍，为扎实推进全民阅读活动，助力“书香柳州”建设，书店还将持续联动优秀出版社，邀请优秀图书主创团队来柳开展生动、轻松、幽默的读书活动，吸引年轻一代的关注，激发青少年的学习兴趣，增强文化自信和民族自豪感。



活动现场。

柳州市体育局“传统体育·育满校园”品牌活动走进市二中

体验传统体育 感受文化魅力

日报消息（全媒体记者覃林薇报道摄影）3月25日下午，2025年柳州市体育局“传统体育·育满校园”品牌活动走进柳州市第二中学（以下简称“市二中”），积极发挥体育在文明创建工作中的优势，加强未成年人思想道德教育实践，让学校师生沉浸式感受传统体育的趣味和魅力。

现场活动内容丰富多样，同学们手拉手通过民族舞蹈热身，体验独具特色的竹竿舞。在抛绣球环节，同学们背上背篓、拿起绣球，在一抛一接中

感受传统民族体育的魅力。进入蹴鞠环节，大家学习颠球技巧，将蹴鞠玩转在脚尖。在教练的带领下，大家从活动中收获良多，现场欢呼声、掌声此起彼伏，洋溢着浓厚的文化氛围。

“传统体育非常有趣，还能在学习之余让我们释放压力。”市二中高一学生覃振世希望这样的活动多举行。担任班主任的教师书文丽表示，学生不仅可以体验传统体育中强身健体，还可以增强自身的民族文化认同感。



同学们体验竹竿舞。

创新方法 定分止争

柳江法院实行“三五归零”工作法见成效

日报消息（全媒体记者杨好好）“谢谢法官的帮忙，这笔钱总算有着落了。”日前，在柳江区人民法院百朋法庭及百朋司法所的共同见证下，两起不同纠纷案件的当事人相继在调解协议书上签字，这也是百朋法庭实行“三五归零”工作法，提升群众满意度的缩影。

去年9月，姜先生途经某处工地时，被一根高压电缆电击受伤，被紧急送往医院救治后脱离生命危险，其间施工方向医院先行支付了医疗费用，但双方对后续治疗费、误工费赔偿款产生分歧。

经过几次协商后，施工方负责人文先生坚持认为不应赔偿其他各项损失，姜先生见局面僵持不下，向百朋司法所申请调解。不过施工方态度强硬，拒绝调解。在此基础上，百朋司法所与百朋法庭启动

“庭所共建”机制，决定展开联合调解。

承办法官迅速阅读案件材料研判案情，围绕双方争议焦点，从法理和情理入手对文先生进行分析与劝导，经过几番劝说，文先生同意调解。借此机会，百朋司法所邀请双方当事人，面对面展开调解，引导双方互谅互让，促使双方各退一步，最终施工方同意一次性向姜先生支付3万元赔偿款，目前已履行完毕。

据悉，“三五归零”工作法是指实行联动公安、司法等5个部门，邀请老干部、老教师、老党员等“五老”人员参与，再以“联动、调查、参考生效判例、借助数据研判以及指明利害权衡选择”5种方式，促使矛盾纠纷在源头化解，做到案结事了“归零”。

文明单位创建